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Lösungen

Aufgabe 1 (10 Punkte):
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Aufgabe 2 (10 Punkte):

a) Der Mittelpunkt M von k liegt vertikal über N(40|12|0), NM  beträgt 15.
⇒ M(40|12|15)
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c) Spiegelung von z.B. Punkt L an Tangentialebene τ zu k durch A:
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Gleichung der gespiegelten Gerade g‘ (reflektierter Teilstrahl):
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Aufgabe 3 (10 Punkte):

a) y8e3'y4''y x3 −=+ −  ⇒ x3e3y8'y4''y −=++
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Aufgabe 4 (10 Punkte):
Der „kleine Prinz“: Gravitation, Rotation
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Die Fluchtgeschwindigkeit ist knapp viermal so gross wie die Absprunggeschwindigkeit aus b).

d) Drehimpuls: ω⋅= JL

    Rotationsenergie: 2

2

1 ω⋅= JErot

mit dem Trägheitsmoment (volle Kugel): 262 mkg109.6
5

2 ⋅⋅=⋅= rmJ

und der Winkelgeschwindigkeit 
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2⋅=⇒ L  und J100.2 5−⋅=rotE

e) Beim Aufstehen vergrössert sich das Trägheitsmoment. Da der Drehimpuls erhalten bleibt, muss
die Drehfrequenz kleiner werden (allerdings wegen des grossen Massenunterschieds zwischen Prinz
und Planet kaum merklich).
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Aufgabe 5 (10 Punkte):
Reale Spule: Wechselstrom, Differentialgleichungen
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b) °=∆⇒==∆ 4.8546.12tan ϕϕ
R

X L
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Aufgabe 6 (10 Punkte):
Wellen- und Teilchenaspekt von Licht und Materie

a)
λ in nm 667.8 492.2 402.6
f in 1/s 4.492⋅1014 6.095⋅1014 7.452⋅1014

Ekin,max in J 1.296⋅10-19 2.368⋅10-19 3.248⋅10-19
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Es entsteht eine Gerade gemäss der Einstein-Gleichung Akin WfhE −⋅=max,

• Achsenabschnitt auf der max,kinE -Achse: J1066.1 19−⋅=AW entspricht der Ablösearbeit des

Metalls

• Achsenabschnitt auf der f-Achse: 
s

1
1052.2 14⋅=Grenzf entspricht der Grenzfrequenz für die

Auslösung von Fotoelektronen

• Steigung: Js1060.6 34−⋅=
∆
∆

f

E
 entspricht der Planckschen Konstante h (Berechnung mit

beliebigen Wertepaaren aus Graphik)
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f in 1014/s
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Abstand benachbarter Interferenzstreifen a1 am Schirm (Abstand l=35 cm):
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a λαα =≈= 1
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c) Heisenbergsche Unschärferelation mit der Ortsunschärfe mm10.0=∆x
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